

述評·戰後國際秩序的基本不容撼動



新华网

這是收藏於中國第二歷史檔案館的《波茨坦公告》(中文抄本,第一頁)。新華社發(圖片由中國第二歷史檔案館提供)

這是收藏於中國第二歷史檔案館的《波茨坦公告》(英文抄本)。新華社發(圖片由中國第二歷史檔案館提供)

這張拼版照片的上圖是記者翻拍的蘇聯、美國和英國三國首腦斯大林(右)、杜魯門(中)和丘吉爾參加波茨坦會議的資料照片;下圖是2015年7月23日拍攝的波茨坦會議舊址一角。

70年前的7月26日,一份奠定戰後國際秩序基礎的重要文件——《波茨坦公告》發表。撫今追昔,時隔70年後重溫這段歷史,依然令人深感其意義深遠而重大。

《波茨坦公告》的發表,表達了打擊妄圖征

服世界的法西斯侵略者“不至其停止抵抗不止”的堅定決心;公告的發表,加速了日本軍國主義的滅亡,表達了“永久封禁”其“窮兵黷武主義”的鮮明態度;公告的發表,與《開羅宣言》等一系列國際文件一道,成為構建戰後國際秩序的基石,是日本必須遵守履行的重要國際法文件。

根據《波茨坦公告》,日本進行民主改革、實施和平憲法,日本軍國主義賴以生存的法律依據被剝奪,日本右翼勢力的軍事野心受到遏制,戰後日本追求和平發展的方向得到確立。正是因為有了這樣的基礎,戰後日本才能夠被國際社會重新接納,日本才得以與周邊國家開啓和平友好的進程,中日關係也才能打開實現正常化的大門。

然而,令世人遺憾的是,《波茨坦公告》和《開羅宣言》等文件長期被日本右翼勢力所仇視。特別是近年來,日本少數右翼勢力開始抬頭,歪曲和篡改歷史,踐踏國際法理,妄圖撼動維護二戰成果的基石。非法購買釣魚島、屢屢參拜供奉甲級戰犯的靖國神社、解禁集體自衛權等一出出丑劇、鬧劇迭演不斷。日本右翼勢力的所作所為,與《波茨坦公告》精神背道而馳,是對日本戰後國際承諾的嚴重背叛,是對戰後國際秩序的公然挑戰,成為東亞地區局勢緊張的根源。

《波茨坦公告》在日本被視為“戰後日本的原點”。其日文官方譯本早已編入《日本外交文書》,並存入日本國會國立圖書館的憲政資料室,任何登記讀者都可以調閱原本的微縮膠捲資料。

鐵證如山。但令人瞠目的是,今年5月20日在國會黨首辯論中,日本首相安倍晉三竟然公開拒絕明確承認《波茨坦公告》對日本侵略戰爭的定性,並搪塞稱沒有好好看過公告。作為一國首相,尤其是戰敗國的首相,對本國的侵略歷史竟然是這樣一種態度,無疑暴露出其良知已然扭曲,喪失了對歷史的敬畏感和對侵略的羞耻感。

聯邦德國前總統魏茨澤克曾說過:“誰不反觀歷史,誰就會對現實盲目。誰不願反思暴行,誰將來就可能會重蹈覆轍。”兩相對比,高下立見。日本右翼勢力根深蒂固的病態史觀,讓國際社會越來越真切認識到右翼列車一路狂奔的嚴重後果。

拒絕承認《波茨坦公告》,意味着挑戰國際秩序。日本前外務省中國課課長淺井基文指出,日本放棄戰



新华网

爭、實現完全非武裝,構成了二戰後東亞和平國際秩序的基礎。而安倍言行無疑是對《波茨坦公告》的褻瀆和國際秩序的挑戰,不僅將本國民衆綁架在危險的戰車上,更將殃及地區乃至世界和平。

拒絕承認《波茨坦公告》,意味着顛覆和平基石。正是在承認《波茨坦公告》的前提下,日本才得以在戰後迅速復原、快速發展,而破壞這一基石無疑自毀前程、自取滅亡。正如日本克勞塞維茨學會教授中山敏雄所說,安倍所作所為正在使日本走上危害國家安寧、顛覆社稷的道路,“這是一條逆世界、時代潮流的不歸路”。

“時機業已到來,日本必須決定一途:其將繼續受其一意孤行計算錯誤而將日本帝國陷于完全毀滅之境之軍人統制?抑或走向理智之路?”

70年前《波茨坦公告》的鏗鏘字句,今日讀來仍然令人警醒。

歷史不容篡改,基石豈容撼動!軍國主義一旦死灰復燃,貽毒無窮。在事關人類前途命運的關頭,所有熱愛和平的人們都應以史為鑒,共同築牢和平與正義的堅實堤壩,捍衛維護國際秩序的重要基石。

日本挑戰二戰後國際秩序行徑實錄

據新華社“新華國際”報道,今年7月26日是《波茨坦公告》發表70周年紀念日。《波茨坦公告》與《開羅宣言》等國際法文件一起,確立了二戰後處理日本問題的基本方針和原則,是世界反法西斯戰爭正義事業的重要成果和構建戰後亞太國際秩序的法律基石。

然而,二戰以來,日本國內的一些右翼勢力,總是尋找機會挑戰戰後的國際秩序和底線。新華國際借《波茨坦公告》發表70周年之際,帶您一起盤點日本挑戰戰後國際秩序的各種行徑。

首先,新華國際帶您看看,《波茨坦公告》與《開羅宣言》等國際文件怎麼說:

【《開羅宣言》和《波茨坦公告》怎麼說?】

1943年11月22日至26日,中國、美國和英國三國政府首腦在埃及首都開羅舉行會議,着重討論三國聯合對日作戰計劃,並簽署了《開羅宣言》。《開羅宣言》于12月1日公佈。宣言明確規定:日本所竊取於中國之領土,例如東北四省、台灣、澎湖群島等,歸還中國。其他日本以武力或貪欲所攫取之土地,亦務將日本驅逐出境。

1945年7月26日,中、美、英三國在波茨坦發表《中美英三國促令日本投降之波茨坦公告》(簡稱《波茨坦公告》)。公告共有13條。公告警告日本如不立即宣佈無條件投降,即將如德國一樣迅速完全毀滅。

公告要求戰後根除日本軍國主義,懲辦戰爭罪犯,消除阻止日本民主趨勢之復興和增強的一切障礙,取消日本的軍事工業。

公告重申了《開羅宣言》精神,規定《開羅宣言》之條件必將實施,而日本之主權必將限於本州、北海道、九州、四國及同盟國所決定之其他小島之內,並確定解除日本軍隊的武裝,對日本的指定地點實施佔領,一旦達到本公告提出的各項目標並建立了能表達日本人民的意志、傾向和平的負責任的政府後,同盟國便當即撤走全部佔領軍。

《波茨坦公告》是在法西斯德國無條件投降、歐洲戰場戰事結束,日本在亞洲太平洋戰場屢遭失敗、行將徹底崩潰的背景下產生的。8月8日,蘇聯正式聲明加入《波茨坦公告》,並對日宣戰。14日,日本宣佈接受《波茨坦公告》。9月2日,日本簽署了無條件投降書,並承諾“日本天皇、日本政府及其繼承者忠實執行波茨坦公告的各項條文”。

既然日本裕仁天皇代表日本接受的《波茨坦公告》,以及《波茨坦公告》規定的日本必須執行的《開羅宣言》,那麼,戰後的日本是怎麼做呢?新華國際帶您再次穿越時空,看看日本這些年都干了些啥?

【日本挑戰戰後國際秩序的各種行徑】

基於對戰爭的反省,日本在1947年制定憲法,承諾永遠放棄武力。此後經年,在憲法第九條框架內,日本長期奉行“專守防衛”政策。1972年,日本政府就“集體自衛權和憲法的關係”發

表正式見解,確認集體自衛權超出憲法第九條劃定的紅線。冷戰結束後,伴隨國內國際形勢變化,日本也在不斷調整安保政策,但歷屆政府始終守住了“不得行使集體自衛權”這條底線。

也正是在戰後《波茨坦公告》以及《波茨坦公告》規定的日本必須執行的《開羅宣言》等構成的亞太地區戰後國際秩序的基本框架下,日本才能夠走上了自由與民主的道路,大多數日本國民才能享受和平時代經濟發展所帶來的福祉。

然而,對日本保守勢力而言,他們認為戰後國際秩序是由“戰勝者”強加給“戰敗者”的,自己一直處於被國際體系打壓的“非正常狀態”,因此總是尋找機會,衝撞與挑戰國際秩序的底線,特別是安倍政府上台以來的所作所為,更加深了國際社會對日本走上軍國主義的擔憂與不安。且看他們的種種行徑:

修改教科書美化侵略歷史

《波茨坦公告》要求戰後根除日本軍國主義。為制止軍國主義復活,就要求教科書必須記載對外侵略的真實歷史。然而自上世紀50年代開始,至80年代後,日本修改教科書問題愈演愈烈。1982年6月,日本文部省審定教科書時,把“侵略華北”和“全面侵略中國”等段落中的“侵略”改為“進出”,把南京大屠殺改為“佔領南京”。

進入21世紀後,日本教科書問題變本加厲,

輸給下一代。此外,只有鼓吹以前的戰爭是正確的,才能為他現在修憲、擴軍備戰、走上所謂正常國家道路鋪路。”

首相及其政要參拜靖國神社

《波茨坦公告》提出審判戰犯。對戰犯進行嚴懲,不是戰勝國要奴役日本人民和日本國家,而是要防止侵略戰爭的再度發生。但是1978年10月,東條英機等14名甲級戰犯和兩千餘名乙級、丙級戰犯的牌位被移進日本靖國神社,作為“國殮難者”“祭祀”。

1985年8月15日,以中曾根康弘為首的內閣大多數成員以公職身份正式參拜。這是日本戰後40年來第一位現職首相以公職身份參拜靖國神社。此後靖國神社問題成為東北亞地區的重要外交問題。

2001年至2006年,日本前首相小泉純一郎在任期間連續6年參拜靖國神社。現任首相安倍晉三于2013年12月26日參拜靖國神社。

靖國神社在二戰結束前一直由日本軍方專門管理,是國家神道的象徵。在二戰後,遵循戰後憲法政教分離原則,改組為宗教法人。日本首相公然參拜供奉有二戰戰犯亡靈的靖國神社,甚至到靖國神社向所謂“英靈”彙報執政歷程,意味着當政者公開違反日本憲法規定的政教分離原則,背棄《波茨坦公告》的上述相關規定和國際承諾,不承認日本犯下的侵略罪行。這種情況若在德國發生,等於德國現任領導人公然否

定戰後的紐倫堡審判,參拜納粹戰犯的亡靈。這是國際社會絕不能容忍的。

挑戰和突破“和平憲法”

1947年制定的日本憲法因其第九條規定日本不能擁有進攻性軍事力量並放棄國家的交戰權而被稱為“和平憲法”,其落腳點在於遏制日本軍國主義,也是維護戰後體制的一個重要體現。但是日本國內企圖突破“和平憲法”的努力一直沒有停歇。

1957年8月,岸信介(現任首相安倍晉三的外祖父)內閣成立“憲法調查會”,準備修改“和平憲法”。

1991年4月,日本向海灣地區派遣日本自衛隊掃雷艇,這是二戰後日本政府首次向海外派遣軍隊。日本主要在野黨及許多群衆團體明確表示反對政府不經國會審議就決定向海外派兵,指出這是違反日本現行憲法的行動。

1992年6月,日本參議院通過向海外派兵法案。1994年11月,日本參議院通過允許自衛隊向海外派遣飛機的自衛隊法修改案。

2003年6月,日本國會通過“有事三法案”,認定首相在危急時刻可不經過國會同意實施先發制人的打擊。

安倍上台以來,從拋棄“武器出口三原則”到擴大軍費支出,從制定《特定秘密保護法》到放棄自衛隊“文官統治”原則,再到強化日美軍事同盟,安倍政府強化軍事力量、調整軍事安全政策的軌跡清晰可見。

2014年7月,安倍政府通過內閣決議,以修改憲法解釋的手法解禁集體自衛權,事實上篡奪了憲法賦予國民的修憲權,以一介內閣掏空了憲法第九條。2015年7月16日,日本國會衆議院通過了安倍政府提交的安保相關法案。這是二戰結束以來,日本在軍事安全領域採取的前所未有的舉動。

安保法案的通過,為日本走上“主動戰爭”之路提供“法制保障”。雖然現在對現行憲法並沒有修改只字片言,但長此以往,憲法原本的基本原理和規範將被扭曲,憲法第九條也將逐漸被侵蝕、架空。

挑起島爭與鄰交惡

《波茨坦公告》第八條規定:“開羅宣言之條件必將實施,而日本之主權必將限於本州、北海道、九州、四國及吾人所決定之可以領有之小島在內。”而《開羅宣言》則規定:日本所竊取於中國之領土,例如滿洲、台灣、澎湖群島等,必須歸還中國。上世紀70年代末以來,日本政府不顧這一事實,多次縱容日本右翼分子登島、修建“燈塔”。

近年來,日本在釣魚島的侵權行動日益凸顯官方色彩。2012年3月,日本內閣綜合海洋政策本部公佈了39個無人島名稱,其中包括釣魚島附屬島嶼。同年9月,日本政府宣佈對中國釣魚島及其附屬島嶼實行“國有化”。2014年1月,日本政府要求將釣魚島作為日本固有領土寫入教科書。同年8月1日,日本政府公佈了158個無名離島新名稱,其中包括中國釣魚島附屬島嶼。日本政府企圖通過公佈官方命名,變相宣示對釣魚島主權。在竊取釣魚島的路上,日本政府手法多變、花樣翻新,使出了渾身解數,但無論如何也改變不了釣魚島及其附屬島嶼屬於中國的事實。

【恪守戰後秩序 不僅是選擇,更是責任】

二戰結束後,日本正是在接受《開羅宣言》《波茨坦公告》有關戰後領土安排以及遠東國際軍事法庭對其戰犯正義審判、進行一定程度的民主化改造並制定和平憲法的基礎上,才得以重返國際社會。嚴格履行相關條約義務,遵守戰後國際秩序中的規則和規範,認真反思侵略歷史,不僅是日本的一項選擇,也是它的一種責任。

日本國內不乏有識之士。1995年8月15日,日本時任首相村山富市在戰後50周年之際代表日本政府發表正式談話時,承認日本過去國策有誤,走了戰爭道路,殖民統治和侵略給許多國家、特別是亞洲各國人民造成巨大損害和痛苦,並表示深刻的反省和由衷的歉意。

“村山談話”被認為是日本政府就侵略歷史和殖民統治向亞洲受害國家和人民作出的鄭重表態和道歉,也被村山之後的歷屆內閣所繼承。

村山富市在今年3月3日接受新華社記者採訪時強調,“村山談話”是日本向國際社會作出的鄭重承諾,否認其精神將使日本孤立於國際社會。他說:“日本過去進行了殖民統治和侵略,這是不可否認的歷史事實,需要深刻反省。承認歷史事實並道歉反省,制定憲法許下不戰誓言,致力於和平、民主與國際合作,這是日本戰後70年來的發展基礎,絕對不容否定。”“沒有對過去的反省,和平只會淪為空話,外界對日本是否重走老路的擔憂就不會消失。”



圖為蔣介石(左一)和夫人宋美齡(右一)與美國總統羅斯福(左二)、英國首相邱吉爾(右二)在開羅會晤。

其中最為關注的當屬“新曆史教科書編撰會”編寫的歷史教科書。這一右翼團體的教科書宣揚皇國史觀,從根本上否認了日本進行殖民統治和侵略戰爭的責任,將“太平洋戰爭”標榜成是為了“自存自衛”、“解放亞洲”、“建設大東亞共榮圈”而進行的“正義戰爭”。2001年4月,這本教科書獲得日本文部科學省審定通過。隨後每隔4年的教科書審定中,這本課本多次獲“開綠燈”。

2014年1月,日本文部科學省修改了教科書審定標準,要求教育界在沒有定論的歷史、領土問題上體現安倍政府的立場。新華社駐日本記者藍建中說:“安倍作為一個狂熱的民族主義者、大和民族優秀論的信奉者,要把這種理論灌